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Nwghntw] wpnwhwjwnnipniuubkph
dlwihnfunieyniuubp

husytiu wpnbu ghwntip, nwghnuw] wpnwhwynnipyniuutpu wdpnne b
Ynunpwlwjht hwupwhw)ywlwu wpumwhwjnnipiniuutiph dhwynpnidu
L: Upnwhwynnipiniuutiph dbe hwwnnily wntin Gu qpunbtgunid dhwunwd-
ubtipp b puquwunwdutipnpn, npnug htim hwdwfu tp wnusyti dhohtt nunpngh
hwupwhw)y h nuupupwgnid: 4tphhpbup wyn hwuljugnipiniuutipn:

(Juwyhtu pwquuyuwmyhsubph b thnthnjuwwuubph puwlwu wuwnh-
dwuutiph wpunwnpuwu wujuund tu dhwinud:

Uhwunwup unwunupum wnbuph ptiptint hwdwp pugqduuyunynd Gu
vdhwunuwuh dbio dnunn pninp pyuwjht puquuwwwmyhsutinp, hul dhbiunyu
thnthnfuwuiutiph (Juu upwug wunhdwuutiph) wpunwnpjuutipp thnfuw-
phunid Gu wyn hnihnfuwuuh wumhgwuny: (Yuht pugqduwyuwwnmyhsu
wujwund tu dhwunwdh gnpdwlhg: Pnihnjuwjuuutiph wunmhdwuwgny-
gtiph gnidwpu wujuwund tu dhwunwdh wuiphdwi:

Ophuwy, 5xy-2x°z-(—y)wpnwhwynnipinin x, y, z thnthnfuwwuubph
uundwdp dhwunwd b bpw unwbnwpn mbupt £ —10x°yz, npp 10
gnpowlgny 5-pnp wunmhdwuh dhwunwd L:

FPuquwiunud wujwunid tu dhwunwdutiph gnmudwpp: Pugqdwiunuw-
up unwunupun wnbtuph pbpbne hwdwp tpw dby dnunn jnipupwusinip
dhwunwd thnfuwphunid Gu unwunwpun wntuph dhwunuwdny b adwu wu-
nwuutinpn dhwgunid:




FPuquuwiunudh wupphdwi wojwunid Gu pugqduwunudp unwunwpun
wtiuph ptiptnig htimn puquwunudp Juqunn dhwunwdutiph wunhdwu-
ubtinhg wdbuwdtion:

Ophuwl, 3axa’y—>5a’ybxy’ +4a’xya+axaby’ puquwunudh unwi-
nuwpwn nkupu £ 7a’xy—4a’bxy’ , hul tpw wunhdwip hwdwuwp  7-h:

Fuquwunwdutint wujwund bu twle hwbpwhwygwljui widpnne wap-
nwhwjnnipyniuubtp yud widpnne nwghniuw; wupnmwhwjnnipjniuutip:

Cwupwhwyyuljuu wdpnne wpnmwhwjnnipiniuutiph unyuwluwu dlhw-
thnfunipjniuutipp hhdujws Gu (4. I-h 8 2-h §.1-h 1) - 7) b 9)) huwn-
Unipyniuutiph ypw: W hwwnynipiniuutiphg pfunid Gu wpunwhwjnnt-
pintuubiph unyuwlwu dbwthnfunipyniuutiph httmbjw) pwuwaltipn.

1) A+B=B+4; 2) (A+B)+C=4+(B+C);
3) A+0=4; 4) A+(-A4)=0;

5) AB=BA; 6) (AB)C = A(BC);

7) A1=4; 8) A(B+C)=AB+ AC;

npuntin 4-u b B-u hwupwhwyyuwuu widpnne wpmwhwjmnipniuutp Gu:
‘nyuwlwu dlwthnfunipyniuutiph pwuwadbbp Gu twle wunhdwuutiph
U Unnnijubiph ytpwptippu htmbjw; pwuwdbbtpp.
9) (4B)" =A"B", 10) A"A" =A4™",;
1) (A" =A™ py A _ AT et m>m,
A" 1, tpth m=n, A#0;
13) | AB|=| 4] B; 14) | 4" |=] A"
Upwmwhwjmnmpjmuutipp dbwhnjubiphu hwdwu Gu jhpunynid pdumn
pwqUuyuwwnliwu htnbyw) pwuwdlitipn.

a* +2ab+b* =(a+b), a* —2ab+b* =(a-b),

@ +3a’b+3ab* +b* =(a+b), @ -3a*h+3ab’ —b' =(a-bY,
a+b’ :(a+b)(a2 —ab+b2),
@' —b*=(a-b)(a’ +ab+b):

Ophuwl 1: Cwywuh E, np x+§:10: 2qunutyny x-h wpdbpp' quubp.
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w) x’° +L2, p) x° = wpwunwhwjnnipniuutph wpdtputipp:
X X




Lnionid: Miubup.

, 1 1Y )
w) ¥ +—=|x+—| —2=10"-2=098,

X X

o) edled) '
p) ¥ +—=|x+—| -3 x —| x+— |[=1000-3-10=970:
x x x x
Wuwtn oquiftightp @® +b* =(a+b)’ —2abl @* +b* =(a+b) —3ab(a+b)
unyjunipyniuutiphg:
Opphuwly 2: Uyugnigliup, np guuugus x, y, z wdpnne pybtph ntiw-
pnid X+’ +2° —3xyz wpnwhwynnipymup pudwadnid £ (x+ y+z)-h:
Lnionid: Oqutny @’ +b° =(a+b)’ —3ab(a+b) Uniunipynitihg,
unpjwo wpunwhwynnipiniup ybpwotiup puquuwwwnmyhsutiph.

X4y 42 =3xyz=(x+y) =3ap(x+y)+2 3wz =((x+y) +2°)-
Bap(x+y+z)=(x+y+z) =3z(x+y)(x+y+2)-3xp(x +y+2) =
=(x+y+z)((x+y+z)’ =3zx=3zy-3xp) = (x + y+2)(x° + y* + 2" —xy— yz—2x):

Jtpohu wpumwhwywnnipiniuu £ wdpnno x, y, z wipdbpubtiph ntiypnid,
wluhwynnptu, (x+y+z)-h pwuquuuywwnhy L Uokup, np unwguo

wnunwhwjnnipiniup pjuws wpnmwhwjnnipiniup puquuwwwmyhsutiph
Jtpwotint ytpouww wtupu L (husn):

X z
Ophtwl 3: Uywgnigtiup, np —= % = — hwjwuwpnipiniuhg htimbinud
a c

2 A (x+y+z)3
? c? (a+b+c)2

++

Q
=)

hwywuwpnipyniup:
Lniénid: ‘Lpwuwltiup' X Y_Z_ npntnhg' x=A4a, y=4b, z = Ac:
a c

X y3 i
U nbiypmd —2+—2+—2:/13a+/13b+/13c:/13(a+b+c)1

a b ¢

(x+y+z)3 /1(a+b+c)2 5

' = =A b :
Ujniu Ynnuhg (a+b+c) (a+b+c)2 (a+ +c).

Unwgwd hwyjwuwpnipjniuutinphg Lp htwnbnid £ wwywgnigybihp
hwywuwpnipyniup:




Ophuwly 4: Wyugniglp unyunipyniup’
(a+b+c)2 =a’+b> +c’ +2ab+2bc+2ca:

Lnionid: Quuithnjfutiup hwjwuwpnpjuu dwju dwuh wupmwhwynni-
pInLun.

(a+b+c)2 =((a+b)+c)2 =(a+b)2 +2(ar+b)c+c2 =
=a’ +2ab+b* +2ac+2bc+c’ =
=a’ +b* +c* +2ab+2bc+2ca:

Ulygpnid ogqudtighup tpynt pytinph gnidwph pwnwyniunt pwuw-
auhg' wyu Yhpwnbing a+b b ¢ pybph hwdwp: Lnyuwwu dbwnfunt-
RInLtuutiphg htiinn unwguup wwywgnigythp hwjwuwpnipjuu we dwuh
wpunwhwjnnipniup: tpwiuny £ unyunipyniuu wyugnigyws L:

Ophuwly 5: Uyuwgniglip, np bph
X+y

a+b
Lnionid: Spwéd wuydwuubtiphg htimbnmd G’

www

=t (a;t—b):

x=at L y=>bt:
Lhnbwpun,

x+y _ at + bt zt(a+b) ..
a+b a+b a+b
Oppuwl 6: Lbnmlbyw) hwjwuwpnipjniuutinhg wpunwputiup x-p b y—n.
a=x"-y>, b=2xy, c=x"+y":
Lniénid: Cuwn fjuunph, wuhpwdbywnm | qunub) wnusmpiniu a-h, b-h b

c-h dpol:
Unwoht b tippnpn hwjwuwpnipyniuutiphg Yniubuwup’

c+a=2x> Lc—a=2y":
Puquuuyuwwnlbing wn hwjwuwpnipimuubpp’ junwuwup.
ct-a’= (2xy)2 :

Luwuh np 2xy =b, niunh Junwawup' ¢ —a’ =5h":




Unwgyws hwjuwuwpnipjniuu 5] Juwy E hwunwnnd  dhwyu  a,
b, ¢ thnhnfuwluwuutiph dholt (x b y thnthnfuwlwuutiphg b ny dkyp sh
dwutwlgnid):

Ophtwl 7: Uwwgmgbup htnlbjw) anyunipmup’
(@ +b*+)X+y +27) = (ax+by+cz)’ = (bx—ay)* +(cy —bz)* +(az —cx):

Lniénid: Quuthnfubiup wwyugnigytihp hwjwuwpnipjuu dwfu b we
dwubipnt wnwudht-wnwudht' tpwughg jnpupwusnipnid Juunwpbng
unyuwlwu dbwthnjunipyniuubip.

(@ +b*+)X* +y +28)—(ax+by+cz) =a’x* +a’y’ +a’z> +
B’x*+b°y +b’ 2 + X+ Yy + 72 — (@’ X+ b7y + 2 + 2axby + 2axcz

2bycz)=a’y’ +a’z" +b’x’ +b°z" + ¢ x’ +c’y’ —2axby — 2axcz — 2bycz :
Wjuntin dbkup ogqudtighup twl

W+v+1)’ =u’ +v> + 17+ 2uv+ 2ut + 2vt (D
pwuwdlhg: Wunihtiml,

(bx—ay)’ +(cy—bz)’ +(az—cx)’ =

=b’x’ —2bxay+a’y’ +c’y’ —2cybz +b’z’ +a’z* —2azex +c’x’ =

=a’y’ +a’z’ +b’x’ +b’2* +*x* +c’y’ —2axby — 2axcz — 2bycz :

Wo U dwfu dwutipnh unyuwlwu dbwthnfunipiniuutinphg htitnn unwguup
dhliunyu wpmwhwynnipiniup: ‘unyunyEntuu wwywgnigywos L:

Ophuwl 8: dbtpwokup puquuuyuwmnyhsubtiph’

pt—16p* +100:

Lnisnid: bphk wpquwéd wpnwhwynnpimup nhuwpytup hpple p°
Utionipjuu uuundwdp punwyniuwiht topwunwd L thnpdatiup Yhpunt
tinwunwdp puquuwwuwnmyhsutiph yhpwstnt pwuwadlpn, www wpniuph
shup hwuth, pwuh np wyny Gnwunwih mwppbtiphsp puguuwuu B: Ywp-
ytiup wy Ypuy:

‘Ljwwnbup, np p* +100 =(p*)* +10%: Wu gnudwpp puguting dhusl
Inhy pwnwyniup, mpjud wpnmwhwjnnipiniup Ydbwthnjubup wyuybiu.

pt=16p> +100 = (p* +20p> +100) =36 p> = (p* +10)> = (6p)’ =
=(p°-6p+10)(p° +6p+10):




“pwuny hul puguuyuwnyhsutiph ytpwénidu wjupunyws K, pwuh np
p’—6p+10 L p*+6p+10 tnwunwuutiph mwppliphsutipp puguwuwluy
tiu:

Ophuwly 9: Uywgnmgbtup, np tipk a+b+c=0, wyw

a-b b-c c-a c a b
A= + + + + =9:
c a b a-b b-c c-a

Lnionid: Uhpdnwstup unp thnthnfuwwuubn.
a—b b-c c—a

=X, =y, =z :

c a b
W ntiypnid wywgnigytiihp hwjwuwpnipjuu dwfu dwup Ypunniup
htimlyw) wmbupp'

1 1 1
A=(x+y+z)[—+—+—] o A S e
X y z X v z

Miukup’

y+z b—c+c—a c _c _bz—az—c(b—a)_
X a b )J)a-b a-b ab

2
=é(—a—b+c)=é(—a—b—c+2c)=2a%, pwuh np a+b+c=0:

‘Lnyu auny Yniubitwup’

)c+z_2a2 x+y_2_bz'

y ~be’ z ac
Lhnbwpuwn,

2 2 2
y+z+x+z+x+y:20 +2a +2b _ 2 (a3+b3+c3):
X y z ab bc ac abc

Uintu Ynnuhg' a+b+c=0 wyuydwiny Yymubtuwup'
a+b+c = (a+b)3 —3ab(a+b)+c3 =(—c)3 —?:ab(—c)+c2 =3abc:

Lowuwnid £
+ + +
ytz xtz X4y .

X y z
Ujuyhuny' 4=3+6=9, npu L wwhwuoynid Ep wwyugnighy:




o’

Cwpghip

1. Bust bt wujuind dhwunud:
2. Busu bt wuduund pugquuiunud:
3. Busu bt wudwund pugquuiunuidh wunhguws:
4.  Quuytpwtl Ypdunm pugquuyunduu puuwdltipn:
% Unwownpwupubip
Uwwgnigli] unyunipiniup (1-3).
1 1 1 1 1 .
. + + = :
a(a—b)(a—c) b(b—c)(b—a) c(c—a)(c—b) abc
) b-c N c—a N a-b :2+2+2.
(a—b)(a—c) (b—c)(b—a) (c—a)(c—b) a-b b-c c-a
s ald=D)d=0) L (d-o)(d-a)  (d-a)(d-b) .
(a—b)(a—c) (b—c)(b—a) (c—a)(c—b)
Uwwgnighiy, np bph x’ +y2 +z° =xy+yz+xz,wyw xX=y=2z:
5. Uwugnigty, np btpt 4@ +b°+c’ +d*)=(a+b+c+d)’, wyu
a=b=c=d:
Jhpwot] puquuuyuwmyhsutinh (6-16).
6. a'—1: 7. a* —18a” +81: 8. a+a’—a’—1:
9. a'+a*+1: 10. a’-1: 1. a®+1:
12. a”-2a°+1: 13. @’ +a-2: 14. @’ +5a° +3a-9:
15. (a+b+c) —(a’+b’ +¢7):
16. (a*+a+3)a’ +a+4)-12:
17. Ypdwwntb) Ynunnpun.

a’+a-2 a®+a'+a’+1

) a-1 " Y S+ad+a+l’
n) a*+a’h* +b* ) a+a-10
a®—b° a-4




18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25

26.

27.

28.

X +X,+...+X
Zwynuh L, np R B =5: hughi £ hujuuwp ——— 2
DA G Y Yt t...ty,

wnpunwhwjnnipjwu wpdtipn:

MNupgbguti] wpnwhwynnipiniup (19-22).

1 N 1 N 1 :
(a—b)a—c) (B-c)b—a) (c—a)(c—b)
a+b b+c c+a

(b-c)(c—a) " (c—a)(a—Db) " (a—=b)b-c) :
1 2 4 8 16
+ - + :
l-a l+a 1+a* 1+a* 1+4® 1+d"°
1 1 1 1 1
+ + + + :
a(a+1l) (a+1)(a+2) (a+2)a+3) (a+3)a+4) (a+4)a+5)

Uujugnigli, np hpup hwenpnnn gnpu widpnng pytph wpnwnpjwip
I-ny dbkbwgpwo phy pwnwyniuh  (wdpnne pyh punwlyniuhu wu-
Jwund Gu jppy pwnwlniup):

Uwuwgnigti], np tigh tpynt wdpnno pytinhg jnipupwusinipp ubipu-
jugynid £ Gpynt wdpnno pytiph pwnwlyniuhutiph gnidwph wbtupny,
www npuug wpnwnpuwp unyuybiu Jupth £ ubipuyugut) Gpyne

widpnno pYtiph punwyniuhutinh gnidwph wnbtupny:
. Uywgnighy, np tpt a+b+c=0, wyu.
w) @’ +b*+c* =3abc
p)* 2(a5 +b° +cs) :Sabc(a2 +b° +cz) :
Uwwgnigli], np guuljugws puwuu 7-h pliypnid.
w) a" +1 =(a—1)(a”’1 +a"? +...+a+1) ,
p) a"=b" = (a —b)(a"_' +a"’b+a"”b’ +..+ab" +b" ) :
Uwuwgnigli], np gwujugwsé puwuu #-h nbiypnid.
w) a” +1:(a+1)(a"_] —a" +.+a —a+1),
p) a"+b" = (a +b)(a”_1 —a"’b+a"”b’ —...—ab"” +b"‘1) :
Upwnwol] puwuwadl.
w) snpu pYbph gnidwph pwnwyniunt hwudwp,
p) 7 pYtph gnidwph punwyniunt hwdwp:




29.

30.

31.

32.

33.

34.
36.
38.
40.
42.

Uwuwgnigli, np btph Tl Eo 2+2+£:O, www
2 yz 2 y b c Xy z
—2+b—2+c—2:15
Uwwgnigti], np tpb l+l+l: 1 , Wy

a b ¢ a+b+c
Lo, 1 hnnbn ap puwwi Yeun phy L

a® b " a"+b"+c"

Uwuwgnigti], np (a2 +b° +cz)(x2 +y2 +zz) = (ax+by+cz)2 hwwuw-
pnipyniup, npnbn xyz#=0, dhpw L dhuwyt wyu nbypmd, tpp
a b c

Uxmn[i}h thIlLluKF snpu hwjwuwpnipyniuutiphg dhwyu dblyu L, npp
unyunipyniu sk N°pu § wynp hwjwuwpnipyniun.
) wx=y)+yz(y=2)+2x(z=x)=(x-y)(z=x) (2~ ),
2) 2x°y* 42y 22 —xt -yt -2t =
=(x+y+z2)(x+y—z)(y+z-x)(z+x-Y)>

X4y +2 +3xyz _Xty+z

) x+y)’+(y+2)> +(z+x)° 2

b X0 02 (o)
yz(y=z)tzx(z=x)+xy(x =)
TMupqbtiguti] wpnmwhwynniyniun.

=X+y+z:

w) (& —x+D(x" +x+D(x* —x*+1);

p) (a+b+c)y —(a+b—c)y —(b+c—a)’ —(c+a-b);
Q) (PP +p+1)(p* = p+1)(p* +\Bp+(p’ —Bp+1):
Jhpwot) puquuuyuwmyhsutinh (34-45).

a*+2a’ —2a-1: 35. 4b°c* —(b* +c* —a’)*:
a*+a’h’ +b*. 37. a* +a* +1:

a*+b*: 39. a* +4a’-5:

2a* +a’ +4a’ +a+2: 41. (ab+ac+bc)a+b+c)—abc -

a’b*(b—a)+b’c’(c—b)+c’a*(a—c):




43.
44.

45.
46.

47.

48.

49.

50.

51.

52%,

53.

54.

55.

a(a+1)(a+2)a+3)+1:
(a=bY +(b—c) +(c—a):
a*+b* +c*-2a’h’ —2a’c’ -2b°c”:
Ypdwwnti Ynunnpwyp.
a*—a’-12 8a’ +12a’b+6ab* +1
a+84+15° U aa’brdab’+b

w

Muwpqbguti] wpnwhwynnipyniup (47-49).
a—>b +b—c+c—a N (a—=b)b-c)c—a) :
a+b b+c c+a (a+b)(b+c)c+a)
a’b—ab’ +b’c-bc’ +c’a—ca’ _
a’b—ab’ +b’c—bc* +c*a—ca®

1 1 1 1

- + +...+ :

a(a+1) (a+1)(a+2) (a+2)a+3) (a+n-1) (a+n)

Uwwugnighiy, np tipti ad —bc =1, wyu a’ +b* +c* +d’ #1, npintin a,
b, ¢, d-u hpwlwu pytip Lu:

Uwwgnigli], np tpt
@ +pa+q=0,b"+pb+q=0,c+pc+q=0,a#b,axc,b#c,

wwyw a+b+c=0:
a b c
Uwuwgmgly, np btph + + =0, wyu
b-c c—a a-b

a b c

>+ >+ =0
(b—c) (c—a) (a—b)

x-unty-p squubkny wpwbdhu-wnwudht, hwpyty x°y +xp° gnudwpp,
tiptk

x—y=41L xy=3:

1
Cwynuh E, np x+—=p: Gunuly’
X

u1) x2+—2,
X

1 1
x+—=p u x°' +— =¢ hwjwuwpnipiniuutinphg wpuwputny x—p,
X X

guub] wnusnipiniu p-h b g-h dhol:
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56. CZwjwuwpnipjniuutiphg wpunwput xn b y—n (gunub] wnusnipiniu a,
b, c-h uholr).
a=x+y, b’ :x3+y3, =x"+y:
57. Wipnno x, y, z pytipu wjuwyhuhu bu, np xy+yz+zx=1: Uyugnighy,
np (1+x°)(1+y*)(1+2%) phyu wipnng pyh pwnwyniuh L;
58*. Zwywuh L, np x+y+z+¢=0, pun npmd’ x, y, z, ¢ pytpt wdpnno
tiu: Uyuwgnighiy, np
4 4 4,4
phyu wipnng pyh pwnrwyniup k:
59. Uwmnpl ptipdwé snpu hwjwuwpnipiniuutinphg dhwju dbyu £, npp anyy-
umpyniu b N°pu b wyn hwjwuwpnipniup.
) X +3xp+y —l=(x+y+ D) (x* —xp+y* +x+y-1),
2) (x+y+2)+2(x +y +20)—6xyz=3(x+y+2)(x* + Y’ +2°),

3) (x—y)z—x:+y: =Z(x2+xy+y2),
(x=y)'=x"+y" 5
a’ (x—b)(x—c)+b2(x—c)(x—a)+c2 (x—a)(x—b)

(a=b)(a=c)  (b=0)(b=a)  (c—a)(c=D)

=(a+b+c)x*:

4)
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